

## **Отзыв научного руководителя**

**на диссертацию А. Филиповича на тему «ЕС, НАТО и Россия в идеологии и практике правых популистских партий Финляндии и Скандинавии: сравнительный анализ», представленную на соискание степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения глобальные и региональные исследования»**

Идеология правого популизма – актуальная научная тема. Хотя она достаточно часто поднимается в исследованиях, связанных с внутривнутриполитическими процессами в разных государствах, все еще довольно мало научных исследований как о международной деятельности правых популистских партий, так и об их деятельности и позициях по отношению к ключевым вызовам современных международных отношений в сравнительном ракурсе. Особенно явный недостаток ощущается в отношении исследований северо-европейских стран. А без ответа на эти вопросы мы не можем судить о развитии правого популизма. И именно в данной диссертации предлагается авторский подход к исследованию выше поставленных вопросов. Исследуя их, автор показывает как потенциал самих партий, так и высвечивает тренды в международных политических процессах.

А. Филипович справедливо сконцентрировался на анализе принципов партийной идеологии, политической практики, позиции по отношению к ключевым международным вызовам, коллективной и индивидуальной реакции на международные события представителей исследуемых правых популистов. При этом особенно значимым является выбор исследователем партий Финляндии и Скандинавии, так как их региональная, а для скандинавских стран еще и языковая общность, и исторический опыт позволяют наиболее четко говорить о быстром росте правого популизма, о его ключевых аспектах и о региональных особенностях. По этой причине данное исследование вносит высокий вклад в научное осмысление проблем популизма и развития крайне правых партий и их идеологии, причем в региональном измерении.

Представленное исследование выполнено на высоком, профессиональном уровне.

Автор демонстрирует потрясающий объем изученных источников информации. Это в данном ключе также уникальная диссертация, так источники (включая разнообразные партийные документы, статистику и т.д.) представлены более, чем 400 наименованиями. Автор также продемонстрировал знание всех имеющихся к настоящему времени работ по указанной теме. Общее количество использованных источников и литературы составляет 525 наименований.

Это делает выводы верифицируемыми и обоснованными.

Объект, предмет, цель и задачи сформулированы верно и связаны с поставленной научной проблемой.

Корректным является выбор методологической базы исследования: контент-анализ и кейс-стади.

Работа сопровождается подготовленными автором прекрасными аналитическими таблицами для удобства восприятия полученных результатов.

Научная новизна диссертации связана с предлагаемым автором подходом к определению характеристик правого популизма через объяснение важности национальной идентичности и той роли, которую она играет в усилении поддержки таких политических опций среди населения развитых стран с сильными социал-демократическими традициями. Кроме того, это исследование дает подробное представление о позициях четырех основных скандинавских правых популистских партий по отношению к ЕС, НАТО и России, что создает основу для будущих подобных исследований и предоставляет политикам подробный анализ текущего направления внешней политики и политики безопасности исследуемых сторон.

Помимо этого, диссертация имеет и практическую ценность. Ее выводы могут быть интересны как для исследователей, так и для внешнеполитических ведомств.

Представленная диссертация решает важную научную проблему в области международных отношений, соответствует всем требованиям, предъявляемым к подобного рода работам и может быть рекомендована к защите в Диссертационном Совете Санкт-Петербургского государственного университета. Диссертация соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, так как исследует идеологию и позиции правых популистов в отношении ключевых международных проблем, ключевых международных игроков, а также представляет деятельность правых популистов в северном регионе Европы.

профессор

факультета международных отношений СПбГУ

доктор политических наук, кандидат исторических наук

Н.В. Еремина

